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СУЧАСНІ МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ: ХАРАКТЕРИСТИКА ТА 
ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

В останні роки, головною тенденцією сучасних світових міграційних 
процесів є стрімке зростання швидкості переміщень населення, яке було 
викликано локальними збройними конфліктами, економічними негараздами, 
ускладненням екологічної ситуації в окремих регіонах земного шару. 
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Світова міграційна криза, яка зараз найбільш яскраво проявилася на 
теренах країн Євросоюзу, безсумнівно матиме певні політичні і економічні 
наслідки і для України, вимагає проведення негайного глибокого аналізу 
наявних міграційних процесів та вироблення наукових рекомендацій щодо 
прийняття оптимальних правових, організаційних, економічних та інших заходів 
для подолання загроз національній безпеці. 

Вироблення дієвої міграційної політики в цих умовах, стає для України 
нагальною потребою, бо через нашу країну також пролягають міграційні шляхи, 
а її територія використовується для транзитного переміщення і тимчасового 
перебування біженців, трудових, а також незаконних мігрантів. 

В той же час, демографічна та міграційна ситуація, яка склалася в Україні 
за останні два роки також потребує свого організованого, спланованого та 
систематичного державного регулювання як на загальнодержавному, так і на 
регіональному рівнях. 

Визначальним чинником, який в сучасних умовах впливатиме на вибір 
тактики і засобів державного впливу на міграційну ситуацію, їх результативність 
буде, з одного боку, необхідність концентрації зусиль на співпраці з іншими 
країнами на міжнародному рівні, ліквідації наслідків соціально-економічної 
кризи, зниженні рівня безробіття, забезпеченні мінімальних соціальних 
стандартів, з іншого – існуюча обмеженість у держави фінансових та економічних 
можливостей для реалізації ефективної демографічної політики в умах 
неоголошеної війни з Росією. 

Крім додаткових обмежень, у зв’язку з економічною кризою та війною, 
складність сучасної ситуації щодо реалізації міграційних завдань полягає ще й в 
тому, що в країні так і не була створена модель ефективного державного та 
регіонального управління, система контролю за ефективністю виконання 
прийнятих рішень та відповідальності службовців за результати своєї діяльності, 
в тому числі і в сфері міграційних процесів. 

Основними проблемами розвитку державного управління, які 
поширюються на всі сфери, у тому числі, на сферу державного регулювання 
міграційних та демографічних процесів, є: проблема недостатності фінансування 
вже запланованих у довгострокових програмах заходів як на рівні регіонів, так і 
на загальнодержавному рівні та низька ефективність використання навіть 
наявних ресурсів, різного роду зловживання та необґрунтоване використання 
коштів; проблема низької ефективності реалізації запланованих заходів, 
формального підходу до виконання більшості прийнятих цільових програм та 
управлінських рішень; проблема ігнорування наявних суттєвих міжрегіональних 
відмінностей та умов реалізації управлінських рішень, а також заходів державної 
політики, що зумовлено міжрегіональними відмінностями в якості управлінських 
кадрів та рівнем корупції та розбазарювання бюджетних коштів; вимушений 
відхід від реалізації заходів, передбачених стратегічним довгостроковим 
плануванням у сфері соціально-економічного розвитку, демографічної та 
міграційної політики на користь оперативного управління; фактичне 
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невиконання або лише часткове виконання рішень РНБО, таких, як «Про 
напрями державної міграційної політики України та невідкладні заходи щодо 
підвищення її ефективності»; відсутність сучасної ефективної нормативно-
правової бази, несвоєчасне прийняття рішень про внесення необхідних змін в 
існуючі закони для реалізації управлінських заходів у сфері регулювання 
демографічних та міграційних процесів. 

На жаль, існуюча система державного управління у міграційній сфері є 
малоефективною та потребує оптимізації шляхом принципової реорганізації та 
реалізації реформ у сфері місцевого самоврядування, соціального забезпечення, 
оплати праці та зайнятості у структурі державного та регіонального управління. 
Удосконалення системи управління міграційними процесами в Україні потребує 
вироблення нових концептуальних підходів до їх регулювання. 

На даний час, основним документом, який визначає державну стратегію в 
міграційній сфері, є Концепція державної міграційної політики України, 
схвалена Указом Президента України від 30 травня 2011 року № 622 (далі – 
Концепція) [1], яка окреслює напрями, стратегічні завдання державної 
міграційної політики України, принципи і пріоритети діяльності державних 
органів влади у сфері міграції, напрями вдосконалення її законодавчого та 
інституціонального забезпечення, а також механізми реалізації Концепції. 

З моменту прийняття Концепції в Україні та у Світі відбувся ряд знакових 
подій, які істотно вплинули на міграційні процеси в Україні. Трудова міграція, 
еміграція та вимушене внутрішнє переселення населення України із тимчасово 
окупованих територій та зони проведення антитерористичної операції вимагають 
докорінного перегляду підходів до державного управління міграційними 
процесами та розробки ефективних інструментів його реалізації. 

Тому, на наш погляд, є необхідним, як найшвидше, провести ретельну 
наукову експертизу та громадське обговорення з наступним прийняттям 
положень нової «Стратегії державної міграційної політики України на період до 
2025 року», зміст якої розміщений у проекті постанови Уряду [2]. 

Це, на наш погляд, надасть можливість мобілізувати на виконання 
поставлених завдань усі сили суспільства, чітко зорієнтувати органи державної 
виконавчої влади та місцевого самоврядування, неурядові організації, пресу, 
громадськість. 

Концептуально визначені завдання державного регулювання зовнішніх 
міграцій та його основні напрями мають бути базовими для створення 
інструментів і засобів їх реалізації. Серед цих напрямів виокремимо такі: 
1) створення правової бази; 2) формування необхідних інститутів, організаційних
структур управління; 3) кадрове забезпечення; 4) зміцнення та формування
фінансово-економічних основ управління; 5) наукове та інформаційне
забезпечення.

За нинішніх умов міграційна політика держави має передбачати систему 
правових, адміністративних, організаційно-фінансових заходів, а також 
інформаційне забезпечення урядовими структурами та громадськими 
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організаціями і об'єднаннями упорядкування міграційного простору, 
регулювання міграційного руху населення з позицій національних пріоритетів, 
кількісного та якісного складу міграційних потоків, їх соціальної, демографічної 
та економічної структури [3]. 

Важливе місце серед засобів державного управління міграційними 
процесами займає правове регулювання. На думку С. С. Саїва, одного з провідних 
дослідників правового регулювання у сфері міграції, Україна з цього питання має 
певні проблеми, а саме: відсутність єдиної скоординованої міграційної політики; 
недостатність інституційної та законодавчої бази для протидії порушенням 
міграційних і реєстраційних правил; хаотичне застосування механізмів протидії 
порушенням міграційних та реєстраційних правил; недопрацьований механізм 
утримання, ідентифікації та добровільного повернення нелегальних мігрантів; 
відсутність дієвого механізму реадмісії нелегальних мігрантів [4, с. 91-92]. 

В останні роки в Україні багато чого було зроблено з питань організаційно-
правового врегулювання суспільних відносин пов’язаних з міграційними 
процесами. Однак, слід зауважити, що чинне законодавство України про 
біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту, в цілому 
відповідає сучасним вимогам, проте воно не забезпечує розв'язання багатьох 
конкретних проблем. 

На наш погляд, удосконалення національного міграційного законодавства 
слід розглядати в контексті його застосування та контролю виконання. Органи 
міграційної служби повинні активніше відстежувати й забезпечувати виконання 
законодавства щодо біженців, реалізацію їхніх гарантованих законом прав. 

Сьогодні, здебільшого, зв'язок органу міграційної служби з біженцем 
припиняється, щойно приймають рішення за його заявою. Особи, яким 
відмовлено в наданні статусу, назавжди зникають із поля зору міграційної 
служби. Тих, хто набув статусу, після оформлення відповідних документів, також 
залишають напризволяще. Якщо раніше за відповідним законом 1993 року 
біженці мусили щотримісяці продовжувати статус і хоч у такий спосіб 
контактували з органом міграційної служби, то нині статус надається 
безстроково, щорічно продовжується лише дія посвідчення, тобто контакти 
обмежуються щорічною перереєстрацією. Тому, вважаємо за необхідне, 
запровадити регламент постійного «службового супроводження» працівниками 
міграційної служби та Національної поліції як дозвільних документів, так самих 
осіб на увесь час їх перебування під контролем. 

Узагальнюючи викладене, можна стверджувати, що створення сучасного 
національного міграційного законодавства, адекватного сучасним умовам і 
здатного забезпечити необхідне керівництво міграційними процесами з боку 
держави, імплементацію в нього найважливіших норм міжнародного права та 
міграційного законодавства ЄС є найважливішим завданням Української 
держави в умовах проведення демократичних реформ. 
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